



□本报记者  
张堃雷

3:0战胜日本女排，中国女排迎来了世锦赛开赛以来的三连胜。这样的结果多少有些让人感到意外，毕竟在3个月前的世界女排联赛上，中国队曾以1:3输给对手，且场面一度十分难看。

图片来自国际排联官网

# 3:0战胜日本队 中国队用快变 战胜“快变大师”

3:0收获世锦赛三连胜

3个月时间，究竟是什么让双方比赛结果发生180度大转弯？连国际排联都用“无可挑剔”来形容脱胎换骨的中国女排。在笔者看来，原因只有一个——节奏，这也让中国女排用日本队最擅长的快变，战胜了对手。

回看世界女排联赛不难发现，那场比赛中，中国队在失利的后三局完全被日本队的快速多变带乱了节奏，攻传配合屡次

出现失误，让队伍越打越急，以致球队最终输给对手。而到了世锦赛的赛场上，中国队凭借发垫环节的优势，用犀利的进攻尤其是三号位的快攻，让日本队在原本最擅长的防守方面疲于奔命。自己的最长处无法发挥，日本队输球也就在情理之中了。

说到中国女排，很多人的评价依然是“快速多变”。而在笔者看来，这样的标签早在2013年朱婷成为队伍核心以后，就已经不复存在了。上世纪80年代“五连冠”的老女排和2003年、2004年



陈忠和带领的“黄金一代”的确用快速多变为中国女排敲开了世界冠军之门。但从那以后，尤其是朱婷横空出世后，中国女排的打法更趋近于“高快”，有不少业内人士说中国女排更像是“亚洲的俄罗斯队”，主要靠强攻实力说话。

## 打出比对手更快的速度

然而本届世锦赛，朱婷由于手腕伤势尚未恢复无法归队，球队只能以李盈莹为核心，通过加强发球、一传和防守，实现队伍在比赛中攻守的相对平衡。在日本队的比赛中，这样的战术体系发挥了明显效果。

从数据统计上不难看出，李盈莹以进攻核心的身份，斩获了全场最高的19分。副攻手王媛媛

在队伍一传体系相对稳固的情况下，11扣8中，打出了63.64%的超高进攻效率。龚翔宇的打吊结合破坏了日本队的防守体系，让对手在防重扣和轻吊两端难以取舍，也为队友进攻得分创造了条件。毫不夸张地说，与日本女排的焦点战中，中国女排打出了比对手更快的速度，在防守方面也与对手不相上下。防守短板不短，进攻长处又充分发挥，中国女排拿下胜利也成为了必然结果。

在之后的小组赛和复赛中，中国女排还将面对巴西、荷兰和意大利3支欧美强队的挑战。如果保持住良好势头，我们有理由相信这支全新的中国女排有能力带给我们更多惊喜。



# 没有沉重的作业、没有校外培训，学校、家长、社区三方携手 加快从“知识传输”向“素养培养”的转变

哈尔滨光华中学打造科学教育生态体系，让学生们轻松学习、快乐成长

□吴明 本报记者 王鸿凌

“我每天放学都会去打会篮球，希望能长得高一点！”“东北孩子哪能不会冰上运动啊，周末我都是长在冰上的。”哈尔滨光华中学的学生们不管是课后还是周末，生活都是多姿多彩的，没有沉重的作业，没有校外培训，学校、家长、社区携手，学校采取科学教育的优化管理机制，坚持立德树人的教育理念，让学生们在轻松、愉快的环境中学习，健康、快乐地成长。



## 注重学科育人

充分发挥课堂主阵地作用

“时代变了，社会的诉求、学生的需求变了。过重的负担会伤害学生的健康，降低学生的学习积极性，这是当下我们直面的严峻现实。”光华中学吴明校长说，学生的学习能力、学习风格和学习基础客观存在差异，要减轻学生作业负担，就需要针对不同学生的特点和现有水平设计不同层次的作业，提升学校学业指导的个性化水平。

学校应打破学科知识边界，更多采取整合、融合的教学策略，增强书本知识与学生生活、社会时事的联结，促使教学加快从“知识传输”向“素养培养”的转变。学校通过智能化的教育技术手段，对作业管理的运行过程、参与人员与相关学科进行监督和调控，包括作业规划、作业设计、作业完成指导、作业反馈、作业检查公示等多个方面。

## 建构家校合作机制 形成育人共同体

真正让孩子“减负”，家庭成员要“无缝连接”。光华中学目前严禁学校给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长批改作业。学校会引导家长适当学习教育孩子的知识，学习如何与孩子协商、安排课余生活，学习如何有效表达对孩子的期望等。

课后服务正成为“双减”后有效教育手段的最佳选择，学校推广实施课后服务分段结束模

式，为家长提供“早接”“正常接”“晚接”3种选择，迎合每个家庭复杂多变的服务诉求，吸引更多学生和家长参加课后服务。服务主体应是学校教职工，以看护为主，主要是完成课后作业，以自主阅读为主，还可以围绕家长需求、学生兴趣爱好特长、学校特色等设计内容更为丰富、形式更新颖的活动。

## 解放教师时间 提供更多支持保障

提高集体教育的个性化指

导水平，要把教师从各种非必要教育事务中解放出来，引导教师把更多的时间和精力用在作业研究、教学观念改进和教学水平提升上，聚焦教育教学提质增效。“双减”大势下，最重要的是指导教师怎么做，要把约束性的“红绿灯”换成引导教师主动作为的“导航仪”，指导教师改变课堂教学，优化作业布置，开展课后服务，需要学校管理者从整体去推进。

## “双减”落地后 家庭、社区教育正确补位

素质教育的素养和能力不能仅靠学校课程来达成，还要靠家长的积极配合。很多孩子的运动、艺术和动手方面的天赋以及兴趣与特长都是由家长观察、发现和培养的。家校携手，能更好地培养孩子的独立和自尊，激发其身体、认知、情感和人际交往协调发展的潜能。

在市场化、信息化高速发展的社会进程中，“望子成龙，望女成凤”的心理被加倍激化，从“虎妈”到“直升机父母”再到“鸡娃”，让孩子不堪重负。这种时代背景下，家长应先让自己冷静下来，转变“指挥者”“督导者”“审判者”的角色，做好孩子的守护者、支持

者、陪伴者，营造民主平等、快乐幸福的家庭氛围。家长要做什么？一是与孩子共读经典，二是引导孩子关注国内外时事新闻，三是让孩子参与家务和社区劳动，四是鼓励孩子参加体育运动，五是陪同孩子“行万里路”。

同时，社区中蕴藏着巨大的教育资源，“五老人员”、各类志愿者组织完全能够胜任对困难家庭孩子的托管与作业辅导。既不增加学校教师负担，又让家长安心，并根据家庭教育生活化的特点，推动建设覆盖“社区全域、父母全程、家庭全类型”的社区家庭教育支持行动，使社区协同教育功能进一步提升。

## 立足教学质量 架构“实惠课堂”

课堂作为教育教学的主战场，在“双减”背景下，提升课堂的有效性，让学生真正在课堂中获得“实惠”尤显重要。光华中学老师注重启发式教学，鼓励学生大胆想象与质疑，为学生创造探究学习、合作学习、愉快学习的积极氛围和条件，真正实现由“教知识”到“教方法”，由“学会知识”到“运用知识”，由“被动接受”到“主动获取”，由“教师强求”到“自主学习”的转变。